山水寄情 烟雨如梦

桐月细雨蹁跹,绀香料峭春寒,三千 弱水空濛,溪涧波光潋滟

题记

飞鸿栖江洲,椿桐翠亦然。身居槐 夏,蝉鸣四起,蛙声绵延,诗蕴满江。

晨光熹微,峰峦澄廊,渐浓的霡霂里 晕着捣碎了的徽云霞光。晨飔掀起半遮 半掩的纱幔,裹挟着素客的丝缕芳香,在 空气中跌入鼻腔;晨曦越过帘幔,落下一 把斑驳。静驻檐下,叹观于远处桐江旁 的连亘群山,姽婳峰峦间杳霭流玉,氤氲 其中的岚霭是苍穹遗落大地的一抹玄 香,潺潺水声似凤语鸾歌的鎏辉,逶迤水 光滋生出这卷富春丹青,垂挂于天幕间, 无数千古佳词秾阙拓于其上。

青山远黛,近水含烟。这大抵是江 南眉宇间的温婉罢? 细细银丝连城雨 雾,轻罩在小城上,清风携卷蝉鸣,雨珠 从瓦檐罅隙滑落,普落江水,漾出圈圈涟 漪,洇染开细碎水光,泛出些许浮翠流 丹。撑一把油纸伞,伶俜徘徊于鹤径花 蹊,酥手翦愁,细碎的水汽披在肩头,淋 了一身诗意情愁。回望江中无数鲤鱼游 弋,稚气未褪,不禁在沿着江畔灯火嬉 戏。朦胧翠意染红了匍匐在地的蔷薇, 窈窕身姿在烟雨中摇曳。细软绿藤攀着 栅栏,轻轻拨弄从枝头探出的新绿,指间 便沾染了江南诗韵。心中不觉想起曾几

何时看到一句话"我与江南同撑伞,词硬 心软,破碎月光堪堪写完。"提韵脚握笔 在手,字字珠玑却说不出口,道不尽桐庐 黛眉的峰峦绘不出茶香萦身、醉入花香 的禅意,只怪自己词尽语穷,沦陷于桐庐 山水,却无法言说对她的流绪微颤。

青拢翠竹和墨染芭蕉在山风中瑟瑟 拂动,空灵鸟鸣和着疏影摇曳的山景,心 中不觉徒然增生出几分禅意,熄灭心中的 世俗之火,只落得一身枕谷栖山、繁林为 家。沉郁的心在此刻与山岚一同呼吸,与 蝉鸣雨歌一起欢唱。枕鬓山河,画船雨眠。

哪有什么江南桐庐,不过是纸伞对 烟雨不已的眷恋!

栖居于诗乡画城,最爱的不过是松 花酿酒,春水煎茶。闲倚在珠窗旁,望春 霭旖旎温吞,盼一溪秋月潺潺,逍遥醉翁 游月下,江声入晴明。手中握几卷清词, 品一二捻茶点,耳畔回响着的是江风揉 捻碎了的古语遗篇,所谓诗韵墨意便是 桐庐种种情感思绪罢了。清风掀起散落 一桌的诗词画卷,将春色碾作尘泥,把自 己葬入宋词一隅。诗兴漫上心头,酌一 壶"雪水云绿",轻沾几滴墨色,提笔落 墨。我深知自己不是诗人,倾尽所学也 做不出"云想衣裳花想容"那般千古佳 词,可我仍愿将词牌吟起,用淡淡笔序, 馥郁来意写下"青山撞入怀,倦鸟归故

"我离开那里很久了……四十年?

五十年? 从未回去过。"一个耄耋老人虚

弱惆怅地躺在躺椅上,双目微闭,用满是

皱纹的手抚摸着合上的书,远处的夕阳

染红了眼前的小城,也点燃了他最后一

丝微笑——"不过这儿,有点像桐庐啊

想。乡,与家一样,从古至今一直是中国

人的希望与寄托。无数的家组成了乡,

而乡则承载了无数的情。远行万里,以

情为思,便有了远方游子的乡愁。我曾

拜读过余光中先生的《乡愁》,也曾追寻

过范仲淹的脚步,亦曾凝望一江之隔的

严子陵钓台,努力拼凑先生垂钓的身影,

却依旧难以理解乡的感觉。也许是念叨

过久,乡在我嘴里逐渐麻木,失去了那种

自豪与深情。失去了情的乡,便不再是

萍,在翻腾的水面上挣扎。纵使坚强,终

竟有些诧异,有些茫然。桐君山,乃至桐

庐与我早已陌生。朋友笑称:"那就更要

去了,此行正是让你明白你的乡在哪

失去了乡的人,仿佛失去了根的浮

当朋友提出与我再游桐君山时,我

桐君山并不高,却给人以舒适畅快

乡,而成桐庐。

不免枯萎凋零。

那会是我吗?不止一次,我这么

里";拓印出袅袅炊烟下的星星渔火和梅 妻鹤子的疏影横斜与暗香浮动;描绘无 人夜下的缄默星月,漫天流萤独占苍山; 用愚笨笔触去勾勒那沦陷在半生浮梦中 的桐庐,署上星光灼灼,流光杳杳的桐庐 大名。雨雾为桐庐挂上了神秘面纱,模 糊了游走在山水中的佳人背影,星星点 点的明亮灯火洇染在丝丝银线中。睦州 桐庐的剪影镌在这两千多年的画卷上, 落下一幅青绿多娇的富春山居图。

桐庐是梦的迦南地,沿着范仲淹曾踯 躅的小径,品一壶甘醇的"雪水云绿",试 图让自己回到那千百年前的诗乡。

缱绻烟雨滋润出潋滟富春江,屹立 水中的富春二桥,是桐庐少女舞动的水 袖,翻涌云翳着她纤细的腰肢,跌落凡间 的银丝是她提笔挥洒的情牵,沉湎于她 如易安居士般的温婉洒脱,也欢喜于她 遍山新绿的生机活力。常在此时游逛江 畔,恍惚间,仿佛看见千百年前的诗子们 秉烛夜游、赏秋谈月、沐霏论道、把酒言 欢,那载着他们意兴的纸鸢早已泛黄,乘 着迢迢春水,息息江流奔向未知的彼方。

仲淹笔下常谈青山,浸润透了的翠 意是茶香泛滥的,在枝丫间冒出的嫩芽, 在微风中呼吸的绿叶,都像极了夕矄下 意气风发的少年,滚滚日月为他们指明 道路,跌落林间的星光是他们不熄的信

寻"乡"

之感。正是早晨八九点钟,烟雨濛濛,带

着江南特有的温和与清凉,随江上一抹

淡雾,给整个富春江都披上一层面纱。

山上绿树葱茏,遮遮掩掩,但仍有几间缥

缈的屋宇顽皮地露出半张脸来。窗前,

有人正品香茶,俯瞰江心。桐庐确是隐

居的好地方,也无怪乎严子陵先生弃官

拒赏,而垂钓于此了。但这都不是我今

天所追寻的。跨过吊桥,我快步上阶,时

不时随手拨开眼前阻碍的树枝。不久便

部,那镂空的新壁,洞穿的飞檐,朱痕犹

在的雕梁画栋之间,散发着一股淡淡的

清香。亭台楼阁,极目白塔,小池边上

还有鲤鱼戏珠的石雕。祠外还有一块

小小的石碑,据说是唐人所作。千年的

历史沧桑在这块碑上留下了无尽的痕

迹,也为桐君祠染上了些许史诗般的厚

重。步入祠内,祠中烟火缭绕,大厅里

端坐着桐君雕像,金光闪闪,两边悬着

大药几时成?漫拨炉中丹火。

先生何处去? 试问松下仙童。

不远处隐隐传来诵经声,平静、清

离开桐君祠,我转入林中,照着指

朱红的庙宇几乎构成桐君祠的全

仰,风鸾虫鸣为他们奏乐,挥尽了遮眼的

一雨到江南,一语道江南。兀然惊 觉这小城已伴了我十四个春秋,我总觉 这座城是自由而虔诚的,是温婉而热烈 的,她是以山河星辰不卷收的文章,是多 愁善感的药引,是婉嫕的诗人,也是不羁 的游士。不论是小桥流水的烟雨之景, 还是十里荷花的温柔槐序,抑或是梧桐 落三更的萧瑟和北风叩门,庭院煮酒听 雪的隆冬。她都别具风情,历史悠悠淌 过这座城,遗留下岁月的痕迹,满山新芽 沐雨生长,炽热的青春不惧风月,执剑奔

我本无意人江南,奈何江南人我心。

桐庐,用浮翠流丹的水波,用果香四 溢的清茶,用雨打芭蕉,山岚物语让我沦 陷其中。于我而言,这是我种下梦的桑 梓之地,是烟波滋生梦芽的始端,是前往 远方的欲念,更是我陟遐在未知的烟火 人火的支撑,每每杏花春雨,嗅着紫藤杜 若的芳香,都会浮现出桐江水波的笑靥, 回想起曾乘野航渡于镜流,舟后划出丝 丝墨痕,卧坐舟内,品茶听雨。

那枝丫间疯长的新芽,是我泛滥的 理想,是无法遏制的信念,也是我对家乡 不已的缱绻……

丈高的桐树历经千年风雨,早已处变不

惊,一如那树下的老人。一根木杖,一个

药箱,一匹梅花鹿,你端坐树下,面色祥

和,七尺长须飘然落下,一如你来时的模

样。是不是每个老中医都有一缕长须?

我不得而知。但当你拥有这一缕长须,

则仙气飘飘,尽管你肯定是不愿也不屑

山中之药,救死扶伤。后人对你的赞誉

与尊崇对你来说不过浮云,你一定只是

每天踏踏实实地采药,去研究那些草木

的本性,去为山下的百姓治病。对你来

说,弄清楚一味草药的形状,治好一位百

姓的疾病,才是你真正的追求。功名利

禄不过身外之物,你更是没有时间去打

好的江南小镇,那令人梦牵萦绕的富春

山水,那隐于山林、质朴善良的人,才是

乡,对我来说只在心中,那个静谧美

时辰不早了,我起身离开。去江天

背后,几棵桐树幼苗在细雨的滋润

三合初级中学八(11)班 徐梓峻

理这一雪白的长须的。

我明白了。

极目阁喝一杯清茶。

我真正的乡!

下探出头来。

指桐为姓,自此你称为桐君老人,采

成仙的。

三合初级中学八(10)班 岑思睿

投稿邮箱 fanshucyk@126.com

追寻风的足迹

谁也没见过风, 但是风会帮忙降温, 那是温柔的风。 谁也没见过风, 但是风会吹走树叶, 那是贪玩的风。 谁也没见过风, 但是风会帮我们吹干衣服, 那是助人为乐的风。 风无处不在, 只要我们仔细观察, 就一定能发现。 春江小学四(5)班 唐屹澈

曾经,

风声是轻柔的歌, 皓月是皎洁的神明,

现在,

我敬重这整片的绿意, 松茸是英雄的呐喊, 鸥鹭是文人旷野的心境。

我仍将继续热爱, 河岸石头堆叠, 苇丛鸟鸣阵阵, 山林微风吹拂。

秋叶落, 晓月残, 归路,亦无言。

山林忆曾昔

波光是盈盈的诗。

我将把此生献给山林, 献给逝去的曾经。

富春江初级中学八(1)班 赵紫焉

长颈鹿和云朵

一天早上,我一睁开眼,就看见一只非常熟悉的长

长颈鹿抬起头看着天空说:"好美啊!天上的云朵

看起来很好吃的样子。"我被它说得心里痒痒的,

我们俩都很想尝一尝。我们找了一把大弓,用了

好大的力气拉弓射箭,想把那片云彩射下来,但明

颈鹿大口大口地扯下一片一片云朵,我开心得哈

哈大笑。爸爸轻轻地推着我的肩膀,对我说:"快

起床了,不然上学要迟到了。"我揉了揉眼睛,睁眼

看见积木长颈鹿还在原来的位置躺着! 原来刚才

学府小学二(3)班 王彧然

我灵光一闪,给长颈鹿加了一些积木,看着长

我们相处得很愉快,在一个阳光明媚的上午,

颈鹿——我的积木长颈鹿居然活了!

明射中了好几次,云就是不掉下来。

我做了一个美梦,一个奇妙有趣的梦!

我拥有这整片的绿意,

未来,

引,不一会儿便来到一棵桐树下。十余 暑假里我用积木拼了一只长颈鹿,它是如此 漂亮,我越看越喜欢,晚上也要它陪着我人睡。有

我爱冬雪

一年四季,每个季节的景色都多姿 多彩,美不胜收,而我最喜爱的就当属这 冬天的雪景了。

夜晚,大风踩着云朵,呼呼地为雪开 路。不一会儿,一些雪花已经迫不及待 地跳下了云层,想见识一下人间美景。 更多的雪花下落,雪变得密集了许多,被 昏黄的灯光染成了黄色,安静地落在地 上,一夜之间悄无声息地覆盖了整个世

早晨,白雪是被孩子的呼叫唤醒 的。晶莹的白雪伏在树上、屋顶、地上, 压弯了墙角火红的腊梅。这时候天气虽 冷,却没有人愿意驱赶它们。雪是如此 洁白无瑕,让人看见心情都会舒畅许 多。白雪也笑盈盈地迎接着欢呼雀跃的 孩子们。他们下楼来,这里便成了他们 的乐园,有的堆起小雪人,有的鏖战犹 酣,把雪球当成子弹打出去。他们彩色 的身影在白雪中晃动,嬉笑声给雪添了

午时,墙角的腊梅也探出了头,雪凝 结在梅花娇艳的花瓣上,鹅黄的花蕊被 雪盖住,只留下几抹黄,腊梅被包裹在一 片雪白中,与白雪相映生辉,盈盈的幽香 弥漫开,仿佛把雪也酿出了一片香气。

黄昏时分,雪化了一些,有的地方雪 深至脚踝,有的地方只是薄薄地盖上一 层,有的地方已露出了草色。落日的余 晖洒在雪上,雪顿时变成了金色,横卧在 山上、地上,惬意地打着盹儿。

又到了晚上,月光洒在地上照得白 雪显出几分凄凉,像是一位清冷的美 人。这时,她安静地等待着四季之神的 召唤,准备回到天上。

冬雪,你是那么美丽,给有些单调的 冬天,平添了几分色彩。

城关中学七(1)班 廖霏羽

陀螺

学习了《陀螺》一课后,我十分羡慕 作者和小伙伴抽打冰尜儿,于是请求妈 妈给我买一个。

过了几天,妈妈递给我一个小小的 包裹:"这是你的快递。"

"咦?我的快递?"我好奇地打开包 裹,竟然是两个木质的陀螺! 我按捺不 住内心的激动,拿起陀螺就在地上转,它 摇晃了两下身子就倒了。

"什么情况?难道是没有用鞭子抽 它吗?"我到包裹里找到了一根鞭子,可 是不管我怎么抽打,它就是和我作对,躺 在地上滚来滚去,不肯站起身

爸爸看着我对陀螺一顿乱抽,建议 道:"家里空间小,陀螺没地方转,鞭子也 没有办法挥动,还是周末找个比较开阔

的地方我陪你一起玩。" 好不容易盼到星期天下午,我让爸

爸陪我玩陀螺,可是家里冰箱坏了,爸爸 要修冰箱,我只好失落地自己带着两个

我把陀螺摆正让它转起来,可是每 次不到三秒,陀螺就摇摇晃晃的,尽管我 使出浑身力气抽打它,它还是会任性地 倒下,好像还在嘲笑我:"你是没有吃饭 吗? 只会给我挠痒痒。"

一直在边上看我玩的外公实在看不 下去了,走过来,一把夺过我的鞭子,不 屑地说:"站一边去,看我的。"只见外公 用鞭子上的绳子先紧紧地缠住陀螺,再 将陀螺立在地面,猛然用力一抽鞭子,陀 螺随着鞭子的快速抽出竟然旋转起来 了! 外公轻轻地朝陀螺挥动鞭子,陀螺 就听着外公的指挥跳着优雅的舞蹈……

外公把鞭子给我,让我轻轻地抽打, 我一不小心,用力过猛,陀螺弹了起来, 没有站稳,又倒下了……

外公只好手把手教我,帮着我缠陀 螺,让我自己试着抽……在经历许多次 失败后,我再一次抽的时候,陀螺竟然神 奇地站了起来! 外公示意我赶紧抽一 下,我小心翼翼地轻轻抽打一下,陀螺稳 稳地在原地转起圈来……我恍然大悟, 原来陀螺是需要温柔对待的……

就这样,外公陪着我不厌其烦地练 习。我越玩越顺手,鞭子一挥,想让陀螺 往东陀螺就往东,想让陀螺向西陀螺就 向西……

直到天黑,妈妈叫我回家吃饭,看到 我玩陀螺这样溜,夸道:"小子,厉害呀, 这样快就学会了!"我笑着对妈妈说:"我 亦无他,惟手熟尔。"

洋洲小学四(2)班 戴一

家乡长了 高铁翅膀

桐庐以前没有桥,到县城要坐船,很不方便。

太婆因为要晕船,从来没有来过县城。 妈妈三岁那一年,桐庐富春江上有了第一座 大桥,太婆才坐着太公的自行车第一次来到县城。

妈妈八岁那年,富春江上又有了第二座大 桥。一桥不再孤单了,就像我们姐弟俩一样有了 伴。太婆也经常来城里逛街,桥上人来车往热闹 极了。

我出生的那一年,桐庐高铁站打下了第一根 桩,我眨着眼睛看着外公,听他说家乡的故事。

我上幼儿园那年,桐庐高铁站通车了,妈妈带 着太婆去杭州西湖玩,那是我和太婆第一次乘坐 高铁。后来电视新闻上说,今年国庆节桐庐高铁 东站又试运营了,我又可以带着太婆去更远的地 方游玩了。

华东师范大学桐庐附校小学部二(4)班 范也

细叶间,带了一丝甜味 儿。月光落在我身上, 绘出了我的影子。 记忆,是苦痛的霓

萧瑟的秋风穿梭在

裳。在脑海深处有这样 一幅画面:几个人围在 抢救室门口,所有人脸 上都充满忧愁,所有人 都提心吊胆。灯灭了, 医生的脸上挂满遗憾, 但所有人都抱着最后一 丝希望,哪怕如尘埃,哪 怕如一粒细沙。可当医 生说出结果后,我的心 猛地一颤,寒气顿时遍 布全身,所有人的希望 就如摔碎的玻璃,不可

细散的阳光落在布 满泪痕的脸上,我用手 挡住刺眼的阳光,身上

感受不到一点儿温暖,就像一缕冰 霜打在我身上,让我身上的寒气由 内而外地散发。我的心情就像一朵 向阳而生的向日葵,突然有一天,它 枯萎了,阳光怎么照都照不活了。 那年也是秋天,秋风吹散了我的头 发,发丝落在我的脸上,我好想像风 一样漂泊,不会在任何地方留下感 情,可惜我不是风,我的情感不能随 风而去,这一刻的我仿佛坠落深渊, 大脑一片空白,不知道该做些什么, 眼泪就像晨起的露珠,清澈又透 亮。我从未因为一件事情堕落成这 样,我感觉全身无力,好像再也振作 不起来了,我像是陷入无穷无尽的 黑暗,我的成绩一下子掉了很多,每 天死气沉沉的,我真的不知道该怎

么办了。 直到有一天,我做了一个很长 很长的梦,梦中是一片鸟语花香的 森林,是我喜欢的地方,不远处还有 一个人,他告诉我,他去了一个很远 很远的地方,虽然我以后再也见不 到他了,但他的影子会永远伴随着 我,他让我不要伤心,让我去做自己 想做的事,让我保持热爱的心,去看 世间美景。我看不清他的脸,但我 知道他一定是我所想的那个人,我 想靠近,却再次陷入黑暗,但这次我 努力向上爬,因为我知道他就在岸 上等我,我想再多看他一眼,哪怕就 一眼,可是,在快到岸的时候,梦醒 了,一缕阳光打在我脸上,这次,我 感受到了温暖,我坚信这就是那道 光,一束将我拉出黑暗的光,我像是 重活一般,重新拾起了信心,有些事 总归要面对,我变得不再害怕,重新 振作了起来。

这一束光,就像黑暗中的救赎, 因为他告诉过我,"要保持一颗热爱 的心,去看世间美景。"

城关初级中学七(3)班 刘欣彤